
СЛОВНИК ОСНОВНИХ ТЕРСІНІВ ТА ПОНЯТЬ 

Кримінально-виконавче право є сукупністю забезпечених силою 

державного примусу загальнообов’язкових норм, що регламентують 

діяльність органів та установ виконання покарань, визначають порядок 

виконання та умови відбування покарань, регулюють правовідносини, що 

виникають у сфері виконання покарань.  

Принципи у кримінально-виконавчому праві є теоретично 

обґрунтованими основними положеннями, обумовленими об’єктивними 

закономірностями реалізації кари, що виражають сутність кримінально-

виконавчої діяльності, спрямованої на здійснення правообмежень, властивих 

покаранням, незалежно від форм застосовуваних примусових заходів.  

Принцип поважання прав людини в діяльності органів та установ 

виконання покарань необхідно характеризувати, виходячи з того, що в його 

основу покладено Загальну декларацію прав людини, інші міжнародно-

правові акти як універсального, так і регіонального рівня, що проголошують 

права і основні свободи людини й громадянина, а також міжнародні 

стандарти поводження із засудженими  

Принцип справедливості в кримінально-виконавчому праві ґрунтується на 

тому, що залучення правових ідей, які містяться в Загальній декларації прав 

людини, у правових системах окремих держав передбачає необхідність 

розбудови кримінально-виконавчої системи та кримінально-виконавчого 

законодавства України на засадах справедливості.  

Принцип гуманізму стосовно засуджених, які відбувають покарання, 

ґрунтується на положенні ст. 3 Конституції України, де декларується, що в 

Україні людина, її життя й здоров’я, честь і гідність, недоторканність і 

безпека визнаються найвищою соціальною цінністю.  

Наука кримінально-виконавчого права є тією галуззю знань, що 

ґрунтується на фундаментальних теоретичних розробках теорії виконання 

покарань, спрямованих на дослідження сутності кримінальновиконавчої 

діяльності, із заглибленням в об’єкт дослідження, характеристикою 

основного й другорядних напрямів діяльності органів та установ виконання 

покарань.  

Кримінально-виконавче законодавство у широкому розумінні — це 

система нормативно-правових актів, що містять норми 

кримінальновиконавчого права. 



Під суб’єктивним правом засудженого в науці кримінальновиконавчого 

права традиційно розуміється закріплена законом і гарантована державою 

можливість певної поведінки засудженого або користування ним певними 

соціальними благами, що забезпечується юридичними обов’язками 

посадових осіб органів і установ виконання покарань, інших суб’єктів 

правовідносин, що виникають при цьому. 

Законні інтереси засуджених — це закріплені в правових нормах прагнення 

засуджених до володіння тими чи іншими благами, які задовольняються, як 

правило, за результатом оцінки посадовими особами органів виконання 

покарань чи адміністрацією установ виконання покарань, прокуратурою, 

судом поведінки засудженого під час відбування покарання. 

Юридичні обов’язки засуджених — це встановлена в зобов’язуючих і 

забороняючих нормах права міра необхідної поведінки засудженого під час 

відбування покарання, яка забезпечує досягнення цілей покарання, 

підтримання правопорядку під час його відбування, дотримання прав і 

законних інтересів як самого засудженого, так і інших осіб 

Установами виконання покарань називаються ті організації, які 

безпосередньо здійснюють виконання конкретних видів кримінальних 

покарань та в яких безпосередньо утримуються засуджені. 

Кримінально-виконавча інспекція — це орган виконавчої влади, 

підпорядкований Державному департаменту України з питань виконання 

покарань, який відповідно до законодавства здійснює діяльність з виконання 

кримінальних покарань у виді позбавлення права обіймати певні посади або 

займатися певною діяльністю, громадських робіт, виправних робіт 

Установи виконання покарань — це такі організації, які безпосередньо і 

виключно здійснюють виконання конкретних видів кримінальних покарань. 

Установами виконання покарань є: арештні доми, кримінальновиконавчі 

установи, спеціальні виховні установи (виховні колонії). 

Наглядові правовідносини — взаємодія з органами внутрішніх справ щодо 

встановлення та здійснення адміністративного нагляду, а також з органами 

прокуратури. 

Господарські правовідносини — взаємодія з фізичними та юридичними 

особами з метою отримання прибутку від господарювання для забезпечення 

діяльності відповідної кримінально-виконавчої установи 



Законність — один з головних принципів діяльності держави (ст. 8 

Конституції України). Задля її забезпечення в процесі виконання 

кримінальних покарань здійснюється: 1) прокурорський нагляд; 2) відомчий 

контроль та перевірка виконання планових заходів; 3) контроль органів 

державної влади; 4) громадський контроль. 

Міжнародні стандарти поводження із засудженими — це прийняті на 

міжнародному рівні норми, принципи і рекомендації в галузі виконання 

покарань і діяльності органів і установ виконання покарань. Ці стандарти 

були узгоджені міжнародною спільнотою і в їх підґрунті насамперед лежить 

Загальна декларація прав людини.  

 


